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04高考解析几何
一）选择题
1. （2004.江苏）若双曲线
[image: image424.wmf]5

的一条准线与抛物线
[image: image2.wmf]x

y

8

2
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的准线重合，则双曲线离心率为      (    A  )

(A)
[image: image3.wmf]2

         (B)
[image: image4.wmf]2
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         (C) 4           (D)
[image: image5.wmf]2
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2．(2004.全国理)椭圆
[image: image6.wmf]1
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的两个焦点为F1、F2，过F1作垂直于x轴的直线与椭圆相交，一个交点

  为P，则
[image: image7.wmf]|
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（ C  ）


A．
[image: image8.wmf]2
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B．
[image: image9.wmf]3


C．
[image: image10.wmf]2
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D．4

3．(2004.全国理)设抛物线y2=8x的准线与x轴交于点Q，若过点Q的直线l与抛物线有公共点，则直线l
   的斜率的取值范围是



（  C  ）


A．[－
[image: image11.wmf]2

1

，
[image: image12.wmf]2
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]
B．[－2，2]
C．[－1，1]
D．[－4，4]

4．（2004.湖北理）与直线
[image: image13.wmf]0
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的平行的抛物线
[image: image14.wmf]2
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的切线方程是

（  D  ）


A．
[image: image15.wmf]0
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B．
[image: image16.wmf]0
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C．
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D．
[image: image18.wmf]0
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5．（2004.湖北理）已知椭圆
[image: image19.wmf]1
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x

的左、右焦点分别为F1、F2，点P在椭圆上，若P、F1、F2是一个直角三角形的三个顶点，则点P到x轴的距离为
（   D  ）


A．
[image: image20.wmf]5
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B．3
C．
[image: image21.wmf]7

7
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D．
[image: image22.wmf]4
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6．（2004. 福建理）已知F1、F2是椭圆的两个焦点，过F1且与椭圆长轴垂直的直线交椭圆于A、B两点，若△ABF2是真正三角形，则这个椭圆的离心率是（  A  ）

A．[image: image23.wmf]3

3

[image: image24.wmf]3
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B．[image: image25.wmf]3
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C．[image: image26.wmf]2
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D．[image: image27.wmf]2
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[image: image1.wmf]1
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7．（2004. 福建理）如图，B地在A地的正东方向4 km处，C
地在B地的北偏东30°方向2 km处，河流

的没岸PQ（曲线）上任意一点到A的距离

比到B的距离远2 km.现要在曲线PQ上

选一处M建一座码头，向B、C两地转运

货物.经测算，从M到B、M到C修建公

路的费用分别是a万元/km、2a万元/km，

那么修建这两条公路的总费用最低是（   B ）

A．(2[image: image28.wmf]7

－2)a万元

B．5a万元



C．(2[image: image29.wmf]7

+1) a万元

D．(2[image: image30.wmf]3

+3) a万元

8．（2004. 重庆理）圆
[image: image31.wmf]22

2430

xyxy

+-++=

的圆心到直线
[image: image32.wmf]1
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的距离为
（  D  ）

   
A．2          B．
[image: image33.wmf]2
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C．1          
D．
[image: image34.wmf]2


9．（2004. 重庆理）已知双曲线
[image: image35.wmf]22
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1,(0,0)
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的左，右焦点分别为
[image: image36.wmf]12
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,点P在双曲线的右支上，且
[image: image37.wmf]12

||4||
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,则此双曲线的离心率e的最大值为：
（  B ）


A．
[image: image38.wmf]4
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B．
[image: image39.wmf]5
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C．
[image: image40.wmf]2

          
D．
[image: image41.wmf]7
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9．（2004. 辽宁卷）已知点
[image: image42.wmf])
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[image: image43.wmf])
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，动点
[image: image44.wmf]2
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满足

，则点P的轨迹是D


A．圆
B．椭圆
C．双曲线
D．抛物线

10．（2004. 辽宁卷）已知点
[image: image45.wmf])
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[image: image46.wmf])
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，动点P满足
[image: image47.wmf]2
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. 当点P的纵坐标是
[image: image48.wmf]2
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时，   点P到坐标原点的距离是A


A．
[image: image49.wmf]2
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B．
[image: image50.wmf]2
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C．
[image: image51.wmf]3


D．2

11．（2004.湖南理）如果双曲线
[image: image52.wmf]1
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上一点P到右焦点的距离等于
[image: image53.wmf]13

，那么点P到右准线的距离是


（   A ）


A．
[image: image54.wmf]5
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B．13
C．5
D．
[image: image55.wmf]13
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12、(2004. 四川理）已知圆C与圆(x-1)2+y2=1关于直线y=-x对称，则圆C的方程为( C )

A (x+1)2+y2=1      B x2+y2=1       C x2+(y+1)2=1       D x2+(y-1)2=1
13、(2004. 四川理）在坐标平面内，与点A(1,2)的距离为1，且与点B(3,1)的距离为2的直线共有( B )

A 1条        B 2条        C  3条        D 4条

14．(7) (2004. 天津卷)若
[image: image56.wmf])
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的弦AB的中点，则直线AB的方程是(A)
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(C)
[image: image60.wmf]0
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15、（2004. 人教版理科）圆
[image: image62.wmf]0
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在点
[image: image63.wmf])
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[image: image66.wmf]0
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[image: image67.wmf]0
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16、（2004. 人教版理科）设双曲线的焦点在
[image: image68.wmf]x

轴上，两条渐近线为
[image: image69.wmf]x

y
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，则该双曲线的离心率
[image: image70.wmf]=
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A、
[image: image71.wmf]5

       B、 
[image: image72.wmf]5

        C、
[image: image73.wmf]2
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      D、
[image: image74.wmf]4
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17） (2004. 天津卷)设P是双曲线
[image: image75.wmf]1
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上一点，双曲线的一条渐近线方程为
[image: image76.wmf]0
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，
[image: image77.wmf]1
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、
[image: image78.wmf]2
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分别是双曲线的左、右焦点。若
[image: image79.wmf]3
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，则
[image: image80.wmf]=
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(A) 
[image: image81.wmf]1

或
[image: image82.wmf]5

    (B) 6    (C) 7    (D)9

二）填空题

11．（2004. 辽宁卷）若经过点P（－1，0）的直线与圆
[image: image83.wmf]0
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相切，则此直线在y轴上的截距是     1          .
12．（04. 上海春季高考）过抛物线
[image: image84.wmf]x
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的焦点
[image: image85.wmf]F

作垂直于
[image: image86.wmf]x

轴的直线，交抛物线于
[image: image87.wmf]A

、
[image: image88.wmf]B

两点，则以
[image: image89.wmf]F

为圆心、   
[image: image90.wmf]AB

为直径的圆方程是________________.
[image: image91.wmf]4
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13．（2004. 辽宁卷）若经过点P（－1，0）的直线与圆
[image: image92.wmf]0
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相切，则此直线在y轴上的截距是     1          .
14．（04. 上海春季高考）过抛物线
[image: image93.wmf]x

y
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的焦点
[image: image94.wmf]F

作垂直于
[image: image95.wmf]x

轴的直线，交抛物线于
[image: image96.wmf]A

、
[image: image97.wmf]B

两点，则以
[image: image98.wmf]F

为圆心、   
[image: image99.wmf]AB

为直径的圆方程是________________.
[image: image100.wmf]4
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15．（2004. 重庆理）对任意实数K，直线：
[image: image101.wmf]ykxb
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与椭圆：
[image: image102.wmf])
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恒有公共点，则b取值范围是______ [－1，3]_________

16．（2004. 福建理）直线x+2y=0被曲线x2+y2－6x－2y－15=0所截得的弦长等于    4[image: image103.wmf]5

         .

17．（04. 上海春季高考）若平移椭圆
[image: image104.wmf]36
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，使平移后的椭圆中心在第一象限，且它与
[image: image105.wmf]x

轴、
[image: image106.wmf]y

轴分别只有一个交点，则平移后的椭圆方程是______
[image: image107.wmf]1
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18．（04. 上海春季高考）若平移椭圆
[image: image108.wmf]36
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，使平移后的椭圆中心在第一象限，且它与
[image: image109.wmf]x

轴、
[image: image110.wmf]y

轴分别只有一个交点，则平移后的椭圆方程是______
[image: image111.wmf]1
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19（2004.湖南理）设F是椭圆
[image: image112.wmf]1
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的右焦点，且椭圆上至少有21个不同的点Pi（i=1，2，3，…），使|FP1|，|FP2|，|FP3|，…组成公差为d的等差数列，则d的取值范围为     
[image: image113.wmf]]
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20、（2004. 人教版理科）设
[image: image114.wmf]P

是曲线
[image: image115.wmf])
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上的一个动点，则点
[image: image116.wmf]P

到点
[image: image117.wmf])
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的距离与点
[image: image118.wmf]P

到
[image: image119.wmf]y

轴的距离之和的最小值为             .

21.以点(1，2)为圆心，与直线4x+3y-35=0相切的圆的方程是________________.
[image: image120.wmf]22
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22、(2004. 四川理）设x,y满足约束条件：
[image: image121.wmf]ï
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，则z=3x+2y的最大值是   5    。
23、(2004. 四川理）设中心在原点的椭圆与双曲线2x2-2y2=1有公共的焦点，且它们的离心率互为倒数，则该椭圆的方程是           。(
[image: image122.wmf]1
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24. (2004. 天津卷)如果过两点
[image: image123.wmf])
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的直线与抛物线
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没有交点，那么实数
[image: image126.wmf]a

的取值范围是__________________  
[image: image127.wmf])
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25、（2004.上海理）设抛物线的顶点坐标为(2,0),准线方程为x=－1,则它的焦点坐标为   (5,0)    .

26、圆心在直线2x－y－7=0上的圆C与y轴交于两点A(0, -4),B(0, -2),则圆C的方程为           (x－2)2+(y+3)2=5               .

27、（2004.上海理）教材中“坐标平面上的直线”与“圆锥曲线”两章内容体现出解析几何的本质是                     用代数的方法研究图形的几何性质                                  .
	28、（2004. 上海卷文科)当x、y满足不等式组
	[image: image399.wmf]A

2≤x≤4
	时,目标函数k=3x-2y的最大值为6 .

	
	y≥3
	

	
	x+y≤8
	


29、（2004. 上海卷文科)圆心在直线x=2上的圆C与y轴交于两点A(0, -4),B(0, -2),则圆C的方程为   (x－2)2+(y+3)2=5         .
三）解答题

30．（2004. 辽宁卷）（本小题满分12分）

设椭圆方程为
[image: image128.wmf]1
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，过点M（0，1）的直线l交椭圆于点A、B，O是坐标原点，

点P满足
[image: image129.wmf])
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，点N的坐标为
[image: image130.wmf])
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，当l绕点M旋转时，求：

   （1）动点P的轨迹方程；

   （2）
[image: image131.wmf]|
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NP

的最小值与最大值. 
30．本小题主要考查平面向量的概念、直线方程的求法、椭圆的方程和性质等基础知识，以及轨迹的求法与应用、曲线与方程的关系等解析几何的基本思想和综合解题能力. 满分12分. 

（1）解法一：直线l过点M（0，1）设其斜率为k，则l的方程为
[image: image132.wmf].
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由题设可得点A、B的坐标
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[image: image400.wmf]B
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                 的解.…………………………2分

将①代入②并化简得，
[image: image138.wmf]0
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[image: image140.wmf]).
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设点P的坐标为
[image: image141.wmf]),

,

(

y

x

则
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消去参数k得
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     ③

当k不存在时，A、B中点为坐标原点（0，0），也满足方程③，所以点P的轨迹方

程为
[image: image144.wmf].
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解法二：设点P的坐标为
[image: image145.wmf])
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[image: image149.wmf].
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④—⑤得
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当
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并且
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    ⑦   将⑦代入⑥并整理得 
[image: image155.wmf].
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当
[image: image156.wmf]2
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时，点A、B的坐标为（0，2）、（0，－2），这时点P的坐标为（0，0）

也满足⑧，所以点P的轨迹方程为
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（2）解：由点P的轨迹方程知
[image: image158.wmf].
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故当
[image: image160.wmf]4
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，
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时，
[image: image163.wmf]|
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最大值为
[image: image164.wmf].
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注：若将
[image: image165.wmf]t
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代入
[image: image166.wmf]v

的表达式求解，可参照上述标准给分.
31．（2004.湖南理）（本小题满分12分）

如图，过抛物线x2=4y的对称轴上任一点P（0,m）(m>0)作直线与抛物线交于A，B两点，点Q是点P关于原点的对称点.

（I）设点P分有向线段
[image: image167.wmf]AB

所成的比为
[image: image168.wmf]l

，证明:
[image: image169.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image170.wmf])
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；
（II）设直线AB的方程是x-2y+12=0，过A、B两点的圆C与抛物线在点A处有共同的切线，求圆C的方程.

31．解：（Ⅰ）依题意，可设直线AB的方程为 
[image: image171.wmf],
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代入抛物线方程
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设A、B两点的坐标分别是 
[image: image174.wmf])
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[image: image175.wmf]1
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、x2是方程①的两根.
所以  
[image: image176.wmf].
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由点P（0，m）分有向线段
[image: image177.wmf]AB

所成的比为
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得
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又点Q是点P关于原点的对称点，

故点Q的坐标是（0，－m），从而
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[image: image184.wmf].
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所以  
[image: image185.wmf]).
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（Ⅱ）由 
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得点A、B的坐标分别是（6，9）、（－4，4）.
由 
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所以抛物线 
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在点A处切线的斜率为 
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设圆C的方程是
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解之得 
[image: image193.wmf].
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所以圆C的方程是  
[image: image194.wmf],
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32．(2004. 天津卷)（本小题满分14分）

    椭圆的中心是原点O，它的短轴长为
[image: image196.wmf]2

2

，相应于焦点
[image: image197.wmf])
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F

的准线
[image: image198.wmf]l

与
[image: image199.wmf]x

轴相交于点A，
[image: image200.wmf]|
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，过点A的直线与椭圆相交于P、Q两点。


(I) 求椭圆的方程及离心率；


(II)若
[image: image201.wmf],
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求直线PQ的方程；


(III)设
[image: image202.wmf])
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，过点P且平行于准线
[image: image203.wmf]l

的直线与椭圆相交于另一点M，证明


[image: image204.wmf]FQ
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(22)本小题主要考查椭圆的标准方程和几何性质，直线方程，平面向量的计算，曲线和方程的关系等解析几何的基本思想方法和综合解题能力。满分14分。

(I)解：由题意，可设椭圆的方程为
[image: image205.wmf]22
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解得 
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(II)解： 由(I)可得
[image: image210.wmf](3,0).
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设直线PQ的方程为
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由①②③④得
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(III)证明：
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注意
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因
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33.制定投资计划时，不仅要考虑可能获得的盈利，而且要考虑可能出现的亏损.

  某投资人打算投资甲、乙两个项目. 根据预测，甲、乙项目可能的最大盈利率分别为100﹪和50﹪，可能的最大亏损分别为30﹪和10﹪. 投资人计划投资金额不超过10万元，要求确保可能的资金亏损不超过1.8万元. 问投资人对甲、乙两个项目各投资多少万元，才能使可能的盈利最大？

33、解：
[image: image234.wmf]10
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[image: image235.wmf]0.5
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        当
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时，
[image: image237.wmf]z

取最大值7万元

34.（2004.江苏）已知椭圆的中心在原点，离心率为  EQ \F(1,2) ，一个焦点是F（-m,0）(m是大于0的常数).     (Ⅰ)求椭圆的方程；

   (Ⅱ)设Q是椭圆上的一点，且过点F、Q的直线
[image: image238.wmf]l

与y轴交于点M. 若
[image: image239.wmf]QF
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，求直线
[image: image240.wmf]l

的斜率.

35、解：（1）
[image: image241.wmf]22
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（2）
[image: image242.wmf]26
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36．（2004. 福建理）（本小题满分12分）
如图，P是抛物线C：y=[image: image243.wmf]2

1

x2上一点，直线l过点P且与抛物线C交于另一点Q.

（Ⅰ）若直线l与过点P的切线垂直，求线段PQ中点M的轨迹方程；
[image: image402.wmf]y

（Ⅱ）若直线l不过原点且与x轴交于点S，与y轴交于点T，试求[image: image244.wmf]|
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的取值范围.

37. 本题主要考查直线、抛物线、不等式等基础知识，求轨迹方程的方法，解析几何的基本思想和综合解题能力.满分12分.

解：（Ⅰ）设P(x1，y1)，Q(x2，y2)，M(x0，y0)，依题意x1≠0，y1>0，y2>0.

由y=[image: image245.wmf]2

1

x2，           ①
得y＇=x.

∴过点P的切线的斜率k切= x1，
∴直线l的斜率kl=－[image: image246.wmf]切

k

1

=-[image: image247.wmf]1
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x

，
∴直线l的方程为y－[image: image248.wmf]2

1

x12=－[image: image249.wmf]1
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x

 (x－x1)，
方法一：
联立①②消去y，得x2+[image: image250.wmf]1

2

x

x－x12－2=0.

∵M是PQ的中点
[image: image403.wmf]'
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           x0=[image: image251.wmf]2
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=-[image: image252.wmf]1
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，
∴
          y0=[image: image253.wmf]2

1

x12－[image: image254.wmf]1
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x

(x0－x1).

消去x1，得y0=x02+[image: image255.wmf]2

0

2

1

x

+1(x0≠0)，
∴PQ中点M的轨迹方程为y=x2+[image: image256.wmf]2
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1

x

+1(x≠0).

方法二：
由y1=[image: image257.wmf]2

1

x12，y2=[image: image258.wmf]2
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x22，x0=[image: image259.wmf]2
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，
得y1－y2=[image: image260.wmf]2
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x12－[image: image261.wmf]2
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x22=[image: image262.wmf]2
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(x1+x2)(x1－x2)=x0(x1－x2)，
则x0=[image: image263.wmf]2
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=kl=-[image: image264.wmf]1
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∴x1=－[image: image265.wmf]0
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x

，
将上式代入②并整理，得
y0=x02+[image: image266.wmf]2
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1

x

+1(x0≠0)，
∴PQ中点M的轨迹方程为y=x2+[image: image267.wmf]2
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x

+1(x≠0).

（Ⅱ）设直线l:y=kx+b，依题意k≠0，b≠0，则T(0，b).

分别过P、Q作PP＇⊥x轴，QQ＇⊥y轴，垂足分别为P＇、Q＇，则
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[image: image404.wmf]'

B

          y=
[image: image270.wmf]2

1

x2
由            消去x，得y2－2(k2+b)y+b2=0.      ③
          y=kx+b

[image: image405.wmf]1

          y1+y2=2(k2+b)，
则
          y1y2=b2.

方法一：
∴
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方法二：
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所以
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[image: image291.wmf]¥
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方法三：
由P、Q、T三点共线得kTQ=KTP，
即
[image: image292.wmf]2
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[image: image293.wmf]1
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则x1y2－bx1=x2y1－bx2，即b(x2－x1)=(x2y1－x1y2).

于是b=
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38．（2004.湖北理）（本小题满分12分）
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（I）求实数k的取值范围；

（II）是否存在实数k，使得以线段AB为直径的圆经过双曲线C的右焦点F？若存在，求出k的值；若不存在，说明理由.
38．本小题主要考查直线、双曲线的方程和性质，曲线与方程的关系，及其综合应用能力，满分12分.
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39. （04. 上海春季高考）(本题满分18分)本题共有3个小题,第1小题满分4分,第2小题满分6分，第3小题满分8分.
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